ALL’ATTENZIONE  DEL PERSONALE  DOCENTE  E  A.T.A

INTERESSATO 

COMUNICATO N.  39  -  SEGRETERIA AMM.VA

SI COMUNICA A TUTTO IL PERSONALE DOCENTE ED ATA A T.I. INTERESSATO, CHE E’ STATO CONFERMATO CHE LE DOMANDE DI DIMISSIONE DAL SERVIZIO, LE DOMANDE DI TRATTENIMENTO IN SERVIZIO OLTRE IL SESSANTACINQUESIMO ANNO DI ETA’, LE DOMANDE DI COLLOCAMENTO A RIPOSO PER COMPIUTO 40° ANNO DI SERVZIO E LE DOMANDE DI TRASFORMAZIONE DEL RAPPOTO DI LAVORO A TEMPO PARZIALE CON CONTESTUALE LIQUIDAZIONE DEL TRATTAMENTO DI PENSIONE DEVONO ESSERE INDIRIZZATE E PRESENTATE ALLA SCUOLA DI TITOLARITA’ ENTRO IL 
10 GENNAIO 2007.
SI RICORDA AGLI INTERESSATI CHE PER POTER PRESENTARE DOMANDA DI DIMISSIONI VOLONTARIE DAL SERVIZIO, ENTRO LA SUDDETTA DATA, DEVONO ESSERE IN POSSESSO, ENTRO IL 31.12.2007,  DEI SEGUENTI REQUISITI:

· 65 ANNI  D’ ETA’ PER TUTTI;

· ALMENO 57 ANNI DI ETA’ E  35 ANNI DI SERVIZIO.

OPPURE

· 39 ANNI DI SOLA ANZIANITA’ CONTRIBUTIVA UTILE AI FINI PENSIONISTICI.

PER  LE  DONNE

· SONO SUFFICIENTI  60 ANNI D’ ETA’ ,  PURCHE’ IN POSSESSO  DEL MINIMO CONTRIBUTIVO (20 ANNI)

NEL CASO DI “LAVORATORI PRECOCI” OSSIA COLORO CHE HANNO VERSATO ALMENO UN ANNO INTERO DI CONTRIBUTI, DERIVANTE DA EFFETTIVA ATTIVITA’ DI LAVORO PRIMA DEI 19 ANNI DI ETA’, OCCORRONO 35 ANNI DI SERVIZIO E 56 ANNI DI ETA’.

IL PRESENTE AVVISO SI TROVA PUBBLICATO ANCHE SUL SITO DI QUEST’ISTITUTO:  www.desambrois.it  (bacheca di segreteria – personale – comunicati).

RIFERIMENTO: FRANCA TRAPANI

OULX, 21/11/2006

IL D.S.G.A.


Paola  Chalier 










