
IMPORTANTE!

Firme per presa visione Docenti a tempo indeterminato
COMUNICATO N. 67 / Segreteria
Sono aperte le Iscrizioni ai Corsi sulle Nuove Tecnologie FORTIC-2 le cui lezioni in presenza avranno luogo presumibilmente a partire dal prossimo anno scolastico.
Sono previsti 3 tipi di Corso:

· Corso B – Area Pedagogico-Didattica

· Corso C1

· Corso C2
Tutti i corsi sono riservati al personale docente a tempo indeterminato e prevedono una modalità formativa di tipo blended, che consiste in una formazione strutturata in parte in presenza ed in parte on line, attraverso l’apposita piattaforma dell’Indire.

CORSO B – AREA PEDAGOGICO-DIDATTICA

Il Corso B è rivolto ai Docenti con un minimo di competenze nell’uso del personal computer che desiderino apprendere e sperimentare modalità di utilizzo delle nuove tecnologie nella propria didattica curricolare (esempi: come organizzare il lavoro con gli studenti, come creare un lavoro multimediale, come utilizzare le risorse della rete, etc…)

Per questo tipo di corso, la scuola ha avanzato la propria candidatura come sede di corso, per cui è probabile che, a fronte di un congruo numero di iscritti (almeno una quindicina tra Des Ambrois e Direzione Didattica di Oulx), le lezioni in presenza potranno essere tenute nel nostro Istituto.

L’iscrizione al corso va presentata sul modello allegato al presente avviso entro il 23 Febbraio 2007.

Si sottolinea il carattere di estrema attualità dei contenuti del Percorso B e la proposta di numerosi spunti per l’utilizzo delle nuove tecnologie al servizio della didattica.

CORSI C1 e C2 – AREA TECNOLOGICA

I Corsi C1 e C2 concernono la progettazione, la realizzazione e l’amministrazione di reti informatiche e pertanto sono rivolti a Docenti con discrete competenze di tipo hardware e software e con buona esperienza nella padronanza dei sistemi informatici.
Il C2 rappresenta l’approfondimento del percorso C1 ed è proposto in particolare a chi abbia già frequentato in passato un corso di tipo C1.

L’iscrizione a questi corsi va presentata sul modello allegato al presente avviso entro il 16 Febbraio 2007.

Per ulteriori informazioni, contattare Silvano Folco o Paolo De Marchis.

Oulx, 13 Febbraio 2007
Il Dirigente Scolastico

 (Prof. Pietro Ainardi)
Area Tecnologica
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