COMUNICATO N.  71  -  SEGRETERIA AMM.VA

   SI COMUNICA A TUTTO IL PERSONALE INTERESSATO, CHE A DECORRERE DAL 1° GENNAIO 2007 PER EFFETTO DELL’ART. 1, COMMA 6, DELLA LEGGE N. 296 DEL 27/12/2006 (LEGGE FINANZIARIA 2007) LA DETRAZIONE PER I FIGLI A CARICO E’ RIPARTITA NELLA MISURA DEL 50% TRA I GENITORI NON LEGALMENTE ED EFFETTIVAMENTE SEPARATI OVVERO, PREVIO ACCORDO TRA GLI STESSI, SPETTA AL 100%, AL GENITORE CHE POSSIEDE UN REDDITO COMPLESSIVO PIU’ ELEVATO E NON PUO’ ESSERE LIBERAMENTE RIPARTITA COME AVVENIVA NEL PASSATO.
· IN CASO DI SEPARAZIONE LEGALE ED EFFETTIVA O DI ANNULLAMENTO, SCIOGLIMENTO O CESSAZIONE DEGLI EFFETTI CIVILI DEL MATRIMONIO, LA DETRAZIONE SPETTA, IN MANCANZA DI ACCORDO, AL GENITORE AFFIDATARIO. 
· NEL CASO DI AFFIDAMENTO CONGIUNTO O CONDIVISO, LA  DETRAZIONE E’ RIPARTITA, IN MANCANZA DI ACCORDO, NELLA MISURA DEL 50% TRA I GENITORI.
· OVE IL GENITORE AFFIDATARIO OVVERO, IN CASO DI AFFIDAMENTO CONGIUNTO, UNO DEI GENITORI AFFIDATARI NON POSSA USUFRUIRE IN TUTTO O IN PARTE DELLA DETRAZIONE, PER LIMITI DI REDDITO, LA DETRAZIONE E’ ASSEGNATA PER INTERO AL SECONDO GENITORE.
QUINDI, NEL CASO IN CUI LE NUOVE DISPOSIZIONI NORMATIVE, DETERMININO LA SPETTANZA DELLE DETRAZIONI IN QUESTIONE, IN PERCENTUALE DIVERSA RISPETTO A QUELLA ATTUALMENTE APPLICATA, I DIPENDENTI SONO INVITATI A COMPILARE E CONSEGNARE AL PIU’ PRESTO, IL MODELLO DISPONIBILE SUL SITO DI QUEST’ISTITUTO, www.desambrois.it nella modulistica per il personale: “modello_detrazioni.pdf”,  oppure presso la segreteria amministrativa.

SI SOTTOLINEA CHE LE DETRAZIONI PER CARICHI DI FAMIGLIA SARANNO APPLICATE SOTTO L’ESCLUSIVA RESPONSABILITA’ DEL DIPENDENTE CHE DICHIARA: DI AVERVI DIRITTO, LE CONDIZIONI DI SPETTANZA E CHE SI IMPEGNA  A COMUNICARE TEMPESTIVAMENTE LE EVENTUALI VARIAZIONI.

· ASSISTENTE AMM.VA DI RIFERIMENTO:  FRANCA TRAPANI
Oulx, 15 FEBBRAIO  2007

IL D.S.G.A.


 (Paola CHALIER)










