IMPORTANTE - URGENTE
	SEDE




PERSONALE DOCENTE 
COMUNICATO N.  / SEGRETERIA
PER OPPORTUNA CONOSCENZA SI   COMUNICA CHE SUL SITO  INTERNET DEL MINISTERO DELLA PUBBLICA ISTRUZIONE. www.istruzione.it  NELLA SEZIONE – NOVITA’ DEL MESE DI FEBBRAIO  -  ALLA DATA DEL  16/02/2007 E’ REPERIBILE LA C.M. N° 20 RELATIVA  ALLA FORMAZIONE DELLE COMMISIONI DEGLI ESAMI DI STATO CONCLUSIVI  DEI CORSI DI STUDIO DI ISTRUZIONE SECONDARIA SUPERIORE PER L’ ANNO 2006/2007.
 DI SEGUITO SI RIPORTA L’ART. 2.2 DELLA C.M. 20/07  RELATIVA AL PERSONALE CHE HA FACOLTA’ DI PRESENTARE IL MODELLO ES-1

2.2 - PERSONALE CHE HA FACOLTÀ DI PRESENTARE LA SCHEDA
 A - Hanno facoltà di presentare la scheda come presidenti: 

􀂃i Dirigenti scolastici in servizio preposti ad istituti statali di istruzione primaria e secondaria di primo grado, provvisti di abilitazione all’insegnamento negli istituti di istruzione secondaria superiore; 

􀂃i professori universitari di prima e seconda fascia anche fuori ruolo; 

􀂃i ricercatori universitari confermati; 

􀂃i direttori degli istituti di alta formazione artistica, musicate e coreutica (istituzioni AFAM); 

􀂃i docenti di ruolo degli istituti di alta formazione artistica, musicate e coreutica (istituzioni AFAM); 

􀂃i docenti in servizio in istituti statali di istruzione secondaria superiore, con rapporto di lavoro a tempo parziale, compresi i docenti tecnico pratici e gli insegnanti di arte applicata; 

􀂃Dirigenti di istituti di istruzione secondaria superiore statali, collocati a riposo da non più di tre anni (incluso l’anno in corso); 

􀂃i docenti che, prima di svolgere l’attività di sostegno, siano stati in una delle condizioni indicate dall'art.5 del D.M. n.6 del 17 gennaio 2007; 

􀂃i Dirigenti scolastici e i docenti, titolari in istituti di istruzione secondaria superiore, in servizio, nel corrente anno scolastico, presso istituti di istruzione secondaria di primo grado. I dati di cui all’allegato 2 (Scheda di partecipazione, alle commissioni degli esami di Stato - Mod. ES-1) dovranno essere digitati con riferimento alla sede di titolarità, indipendentemente dalla circostanza che nella medesima sede vengano inseriti nel sistema informativo i dati relativi al Dirigente scolastico o al docente che vi prestano servizio ad altro titolo; 

􀂃i Dirigenti scolastici e i docenti in situazione di handicap o che usufruiscono delle agevolazioni di cui all’art. 33 della Legge n. 104 del 5.2.1992; 

􀂃i docenti, già di ruolo in istituti di istruzione secondaria superiore statali, collocati a riposo da non più di tre anni (incluso l’anno in corso). 

Si precisa che il requisito dei dieci anni di servizio di ruolo, richiesto ai docenti quale titolo per la partecipazione alle commissioni in qualità di Presidente dall'art. 5 del D.M. n.6 del 17 gennaio 2007, deve intendersi riferito al servizio di ruolo prestato cumulativamente non solo nella scuola secondaria superiore ma anche negli altri gradi scolastici. 

B - Hanno la facoltà di presentare la scheda come commissari esterni: 
􀂃i docenti di ruolo, in servizio in istituti statali di istruzione secondaria superiore, con rapporto di lavoro a tempo parziale, compresi i docenti tecnico pratici e gli insegnanti di arte applicata; 

􀂃i docenti di sostegno, in possesso della specifica abilitazione, che, prima di svolgere l’attività di sostegno, siano stati in una delle condizioni indicate dall'art.5 del D.M. n.6 del 17 gennaio 2007; 

􀂃i docenti, già di ruolo in istituti statali di istruzione secondaria superiore, collocati a riposo da non più di tre anni, (incluso l’anno in corso) in considerazione dell’abilitazione o dell’idoneità all’insegnamento di cui alla legge n.124/1999 posseduta, che siano nelle condizioni di cui all’articolo 6, lettera d) del D.M. 17.01.2007, n. 6; 

􀂃i docenti che, negli ultimi tre anni, con rapporto di lavoro a tempo determinato sino al termine dell’anno scolastico o sino al termine delle attività didattiche, abbiano prestato effettivo servizio almeno per un anno in istituti statali di istruzione secondaria superiore e siano in possesso di abilitazione o idoneità all’insegnamento di materie comprese nelle classi di concorso afferenti ai programmi di insegnamento dell’ultimo anno dei corsi della scuola secondaria superiore e che siano nelle condizioni di cui all’articolo 6, lettera e) del D.M. 17.01.2007, n. 6. Il personale di cui sopra, non in costanza di rapporto di servizio, deve dichiarare, sotto la sua personale responsabilità di trovarsi nelle situazioni indicate dalla presente circolare ai fini del conferimento della nomina; il personale medesimo può presentare la scheda modello ES-1 all’Ufficio Scolastico Provinciale della provincia di residenza. 

OULX, 26/02/2007.
                              IL DIRETTORE DEI SERVIZI 


                        GENERALI ED AMM.VI

                  Sig.ra Paola CHALIER



















