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                                         G.R.Y.B.B.

                 Comenius School Development Project


Relation finale

Projet G.R.Y.B.B.   2004/2005

Objectif du parcours

L’objectif est de coopérer sur divers arguments relatifs à la gestion de l’école ou au choix de méthodes pédagogiques, afin de trouver une solution au problème commun.

Dans notre cas le thème général qui mérite réflexion est « Sport et éducation dans la scolarité  »        
«Il est possible faire du sport à un niveau compétitif  et en même temps fréquenter un institut scolaire, en obtenant dans les deux secteurs de bons résultats ? Quelles stratégies  sont utilisées dans les différents Pays pour concilier le sport  avec les études ? Quels modèles d’organisation sont-ils utilisés ? Quelles relations il y a-t-il entre le sport et les valeurs éthiques d’une démocratie, de la santé, du respect de l’environnement et du progrès scientifique ? »

Les activités ont été pensées en suivant le programme Educational du TOROC    

	2003-2004
	Cercle Bleu : EDUCATION A LA SANTE –la nourriture et une correcte alimentation - le dopage- la sécurité dans le sport 



	2004-2005
	Cercle Jaune : SPORT, SCIENCES ET CULTURE DU SPORT – la conception du progrès, l’importance de la prestation, les nouvelles technologies 

Cercle Noir : INTERCULTURE ET LANGUES – le sport comme évènement culturel, rencontre entre les populations, les écoles, jumelages et échanges.



	2005-2006
	Cercle Vert : SPORT ET ENVIRONNEMENT – activités sportives et équipements à l’école – le territoire el l’activité physique – Agenda 21 et le sport soutenable

Cercle Rouge : SPORT ET CULTURE DU SPORT – sport à l’école : théorie et pratique – l’activité sportive et la compétition




Liste des activités faites en commun

· 2 rencontres pour projet (République Tchèque et France) 

 Délégations d’élèves et enseignants des 6 pays partenaires ont participé.

· Rencontres internes aux écoles pour présenter le GRYBB
Chaque école, en collaboration avec les administrations locales, a présenté à l’institut et au territoire le projet GRYBB. Dans les lieux de rencontres le projet a été présenté comme événement olympique Torino 2006 – Jeux Olympiques d’hiver et Jeux Para Olympiques d’hiver.

· Calendrier 2005 
C’est un produit élaboré en commun, publié sur le site du projet et diffusé à toutes les écoles partenaires

· Jeux Olympiques d’automne en République Tchèque

· Jeux Olympiques de printemps en France 

· Vidéo Clip DVD de la délégation hollandaise

· Présentation du programme E-twinning

· Conclusion du concours photographique international 

· Conclusion du concours mascotte international

· Projet Lecture de journaux européens : thème traité «  la question arabo-palestinienne et la vision des Etats membres UE »

· Projet « cuisine internationale » 

· Publication en langue anglaise : approfondissement des thèmes traités durant cette année de travail – sport et inter culture – sport, technologie et communication. L’esprit Olympique (amitié, honneur, gloire, paix, bon comportement), nations et nationalisme, traditions et identité, légalité et droits humains.

· Newsletter mensuel

· Site web www.desambrois.it/grybb
Evaluation du travail fait durant  la deuxième année 

L’école coordinatrice exprime sa pleine satisfaction pour ce qui a été fait durant la deuxième année de travail. Bien sûr les obstacles rencontrés sont relatifs aux différentes  habitudes de travail de chaque école.

La coopération entre les écoles et le réciproque sens des responsabilités sont sûrement accrus. L’activation d’échanges de partenaires bilatéraux, la volonté de travailler en E-twinning sont des signes tangibles. En ce qui concerne le matériel et les idées de travail, une bonne aide a été donnée par la CMAVS et par le TOROC.

Programmation des activités- Troisième année

Durant la troisième année on parlera du sport et des Para Olympiades (cercle rouge), du sport et de l’environnement (cercle vert) et il y aura deux rencontres pour projeter.

Hoorn (Hollande) 

Date de  rencontre : deuxième semaine de novembre 2005

Thèmes proposés : sport et handicap. Rencontre avec les Comités Para Olympiques, rencontre avec les athlètes avec handicap.

Activités prévues : rencontre de préparation entre enseignants, présentation des Olympiades, Jeux Olympiques entre délégation, visite de villes, remise des prix du concours Vidéos

Délégation : 3/6 étudiants accueillis par des familles, 2/3 enseignant en fonction du budget accordé par l’UE

Oulx(Italia)
Date de rencontre : troisième semaine de mars 2006 pendant les jeux Para Olympiques d’hiver

Thèmes proposés : sport et environnement, la montagne ; sport et l’impact sur l’environnement, et les ouvrages olympiques.

Activités prévues : congrès international sur le sport et l’environnement, participation au Jeux Para Olympiques d’hiver

Délégation : on essaiera d’accueillir tous les élèves et les enseignants, qui le désirent, à travers un échange de classes.

15 avril 2005                                                                                         
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