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Guardia forestale - Guardiaparco - Guardia ecologica


SITUAZIONE 
La guardia forestale del Corpo Forestale dello Stato è un vero e proprio agente di polizia: svolge funzioni di sorveglianza e difesa delle foreste e di lotta agli incendi boschivi; inoltre è impegnata nella tutela della vita selvatica e del suo habitat e nella protezione della fauna. Il guardiaparco è invece assunto, tramite concorso pubblico o altre forme di assunzione previste per gli enti pubblici, direttamente dagli Enti Parco regionali o statali. Le sue funzioni non sono dissimili da quelle della guardia forestale, con lo scopo di proteggere fauna e flora nei parchi naturali e nelle oasi protette. Possiede di solito la qualifica di guardia giurata. Un’altra figura, nata di recente, è quella della guardia ecologica: è personale volontario, che la Provincia interessata recluta attraverso appositi bandi, sulla base della necessità e della disponibilità finanziaria. La guardia ecologica ha anche funzioni di guardia giurata, si occupa di protezione dell’ambiente, della fauna e della flora del territorio. 

PROFILO
La funzione principale delle figure professionali di guardia forestale, guardiaparco e guardia ecologica è quella di favorire la conoscenza della natura e dei problemi di tutela ambientale; si occupano dunque di educazione, prevenzione ed informazione. In particolare le loro funzioni riguardano: - il censimento ed il controllo della fauna selvatica - il controllo sulla raccolta di funghi, lumache e rane - la vigilanza sull’aria e sull’acqua e la segnalazione all’autorità competente di eventuali fenomeni di inquinamento - le attività educative e la divulgazione. Di fronte a particolari e gravi irregolarità anche la guardia ecologica volontaria è tenuta ad usare il potere di pubblico ufficiale e verbalizzare le infrazioni di sua competenza segnalando gli illeciti alle autorità preposte. 
REQUISITI 
Si accede alla qualifica di guardia forestale, guardiaparco e guardia ecologica tramite bando di concorso nazionale di reclutamento per il Corpo Forestale dello Stato, che dipende dal Ministero per le politiche agricole. I requisiti sono in linea di massima i seguenti: - cittadinanza italiana - sesso: maschile o femminile (le donne sono ammesse dal 1992) - età: 18-30 anni - titolo di studio: licenza media inferiore - sana e robusta costituzione fisica - aver adempiuto agli obblighi di leva (per i candidati di sesso maschile) non aver prestato servizio militare non armato o servizio sostitutivo civile e non essere obiettore di coscienza (per i candidati di sesso maschile) - godimento dei diritti civili e politici non essere stati dispensati o destituiti da una pubblica amministrazione. 

FORMAZIONE 
Per diventare guardia forestale, guardiaparco e guardia ecologica è possibile contattare alcune Regioni e Province che organizzano corsi di formazione professionale per guardia forestale e/o guardia ecologica. I titoli preferenziali per essere ammessi al concorso, previsto per accedere a queste professioni, sono: - diploma di scuola media superiore; - titolo di addestramento o formazione professionale in applicazione di leggi regionali (guardia giurata volontaria, guardia parco, guida nei parchi, guardia ecologica, operatore forestale, antincendi boschivi, meteorologia, protezione civile, dattilografia, informatica); - patente di guida C o D; - patente nautica; - brevetto da pilota o specialista di elicottero; - patente equestre A/2 o superiore; - brevetti da maestro di sci; - guida alpina; - iscrizione nelle squadre di soccorso alpino - aver effettuato almeno 400 giornate lavorative presso gli uffici ex A.S.F.D. o presso le regioni o aziende demaniali regionali, limitatamente a lavori forestali qualifiche professionali o specializzazioni acquisite durante il servizio militare; - attestazioni rilasciate da federazioni sportive del CONI a cui il Centro Sportivo del C.F.S. risulti affiliato da cui risulti che il candidato sia atleta di interesse nazionale o faccia parte di squadre nazionali per le discipline praticate dal C.F.S. 

SBOCCHI PROFESSIONALI 
Il guardiaparco e la guardia forestale sono assunti direttamente dagli Enti Parco regionali o statali attraverso pubblico concorso. Per diventare guardia ecologica volontaria bisogna attendere gli appositi bandi di reclutamento provinciale (possono uscire in diversi periodi dell’anno): il titolo di studio richiesto è il diploma di scuola media inferiore e non vi sono limiti di età, ma per essere nominati (con decreto) occorre superare una serie di test attitudinali e successivamente ottemperare all’obbligo di frequenza degli appositi corsi interni di formazione (pena esclusione dalla carica). 

PER SAPERNE DI PIU' 
Per informazioni sulle figure di guardia forestale, guardiaparco e guardia ecologica è possibile rivolgersi all’Assessorato alla formazione professionale della propria Regione; gli indirizzi si trovano sulle pagine gialle o sui siti delle regioni italiane (la denominazione è sempre www.regione. nomedellaregione.it) Si consiglia di contattare: - Coordinamento Nazionale dei Parchi e delle Riserve Naturali c/o Parco naturale Migliarino - San Rossore Massaciuccoli via Aurelia Nord 4, 56122 Pisa, tel. 050.525500 Libera associazione di vari parchi naturali con la finalità di fornire servizi ed informazioni alle aree protette. Si occupa anche di formazione ed organizza stage per il personale dei parchi. - Ministero delle politche agricole e forestali Direzione generale per l’economia montana e le foreste Divisione X - via Carducci 5, 00187 Roma, tel. 06.485404 
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