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Imprenditore agrituristico 

PROFILO 
L'imprenditore agrituristico gestisce l'azienda agrituristica e tutte le attività ad essa collegate: dall'alloggio, alla ristorazione; dall'agricoltura alla cura di produzioni di qualità (erbe officinali, norcineria raffinata, formaggi, ecc.). Nascendo al di fuori del circuito turistico di massa, e quindi distaccato rispetto alle grandi agenzie di promozione e organizzazione turistica, l'agriturismo è uno dei settori in cui l'e.commerce può configurarsi come un'efficace strumento di sviluppo e di promozione. Per la complessità di attività inerenti la conduzione di un'azienda agrituristica, l'imprenditore agrituristico ha molteplici competenze. In particolare: - si occupa e organizza le attività di coltivazione, silvicoltura, allevamento; - si occupa della produzione delle "specialità" dell'azienda agrituristica; - organizza e gestisce l'attività di accoglienza dei clienti, legate al pernottamento e alla ristorazione; - progetta e organizza le modalità di promozione dell'azienda; - gestisce l'azienda sotto il profilo fiscale, legale e amministrativo. 

REQUISITI 
Per svolgere la professione di imprenditore agrituristico sono richieste conoscenze nel campo della gestione d'impresa (marketing, comunicazione, economia, contabilità, ecc.), e competenze di carattere tecnico agricolo. Peraltro sarebbe opportuna anche un'esperienza nel settore turistico. 

FORMAZIONE 
La formazione per diventare imprenditore agrituristico è tutta sul campo, trattandosi di una professione emergente. Può essere utile conseguire il diploma universitario istituito con il nuovo ordinamento, in economia e gestione dei servizi turistici, che ha lo scopo di preparare professionisti con precise capacità nell'area del turismo. E’ attivato, nell'ambito della facoltà di Economia e commercio, nelle sedi di: Assisi (Università di Perugia), Bergamo, Brunico (Università di Venezia e di Bolzano, corsi in italiano e in tedesco), Buonalbergo (Università di Salerno), Caltagirone (Università di Benevento), Cosenza, Firenze, Foggia (Università di Bari), Gorizia (Università di Trieste), Grosseto (Università di Siena), Milano-Bicocca, Messina, Napoli (“Navale”), Oriago di Mira (Università di Venezia), Novara (Università del Piemonte orientale), Oristano (Università di Cagliari), Pinerolo (Università di Torino), Rimini (Università di Bologna), Salerno, Sulmona (Università de L'Aquila), Taormina (Università Messina), Trieste (Sede di Gorizia). Tra le materie economiche presenti: economia dell’arte e della cultura, economia dei trasporti, economia dell’ambiente, economia del turismo, geografia del turismo, politica economica, storia del turismo. 

SBOCCHI PROFESSIONALI 
La figura dell'imprenditore agrituristico è relativamente recente, dal momento che nasce nel 1985 con la definizione delle attività agrituristche. Da allora, l'agriturismo ha rappresentato uno dei settori trainanti del turismo e a maggiore espansione occupazionale, anche perché, almeno fino a un certo periodo, è rimasto estraneo rispetto ai processi di massificazione del consumo di tempo libero. 

PER SAPERNE DI PIU' 
Per avere maggiori informazioni sulla figura professionale dell’imprenditore agritutristico è possibile contattare: - Turismo Verde - CIA, 06-3611051 - Agriturist - Confagricoltura, 06-68521 - Terra Nostra - Coldiretti, 06-46821 - e il testo I lavori nel turismo, Franco Angeli, 2000 Infine su internet - www.enit.it - www.istur.it - www.touringclub.it 
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