Progetto “Keep In Touch – Il Kit multimediale per l’insegnamento e la comunicazione a distanza”

Relazione sullo stato dei lavori

Il Progetto Keep In Touch è stato pensato per venire incontro ad una esigenza fortemente sentita nel nostro Istituto: mantenere un collegamento “didattico” con i molti studenti che per motivi diversi (in particolare, sport agonistico e mobilità internazionale) si trovano a trascorrere lunghi periodi fuori sede e quindi non possono frequentare le lezioni.

Da questo dato di fatto nasce l’idea di utilizzare le tecnologie web per compensare questa distanza.

Solo in seguito, ci si è accorti che gli stessi strumenti potevano essere utili anche agli studenti con debito formativo per il recupero e perfino – è storia di queste settimane! – nel normale lavoro scolastico.

In questa breve relazione saranno esposti:

· Gli obiettivi raggiunti

· Il lavoro svolto

· Le figure interessate

· Gli sviluppi successivi

Gli obiettivi raggiunti

Rispetto alle aspettative iniziali, si può valutare (al termine di questa prima fase) il raggiungimento pieno degli obiettivi del Progetto; in particolare:

· Si è definito un gruppo di lavoro stabile e motivato.

· E’ stato definito uno spazio di lavoro attrezzato.

· Sono stati acquistati software, dispositivi di acquisizione (fotocamere e videocamere digitali) e gli arredi previsti.

· Sono state realizzate una newsletter ed uno spazio web di supporto al lavoro dell’equipe all’interno del sito d’Istituto.

· E’ stata avviata una collaborazione con un esperto esterno per la didattica sulla rete.

· Sono stati realizzati numerosi materiali didattici appositamente per il web.

· E’ stato pubblicato il sito di Didattica On Line.

· Esiste un monitoraggio costante sulle visite alle pagine del sito.

· Sono stati coinvolti direttamente i primi studenti durante l’estate per il recupero dei debiti formativi.

Il lavoro svolto

All’interno del gruppo di lavoro, 5 insegnanti si sono occupati di produrre i materiali didattici, 3 di coordinare la fruizione del servizio da parte degli studenti e del monitoraggio, mentre il referente ha curato la progettazione, la realizzazione e la gestione del sito web e delle risorse tecnologiche.

Sono state realizzate pagine web che hanno accompagnato il lavoro dell’equipe, fornendo informazioni, materiali di supporto (all’interno di un’area riservata), la traccia sull’avanzamento dei lavori e abbinando una newsletter distribuita all’interno dello stesso gruppo di lavoro.

Con questa infrastruttura di comunicazione si è potuta facilmente coordinare la sequenza di avvenimenti che andavano dalla messa in comune delle idee alla costruzione vera e propria dei materiali.

Per quanto riguarda i contenuti, i docenti hanno avuto ampia libertà di configurare le proprie unità didattiche nel modo più opportuno, facendo uso di testi propri e di link ad altre risorse sulla rete, fornendo supporto e-mail, bibliografie, glossari, questionari di autovalutazione, documenti scaricabili, test svolti.

L’organizzazione dei materiali sulle pagine è stata curata anche grazie al supporto di un esperto del CISI dell’Università di Torino, che si occupa di formazione on line per l’ateneo torinese particolarmente dal punto di vista tecnologico.

Rispettando la cadenza del progetto, a Maggio è stato pubblicato il sito per la didattica in rete, con il nome: desambrois.Campus.

Per circa un mese è stato mantenuto ad accesso riservato per essere testato dai docenti coinvolti, mentre la presentazione ufficiale è avvenuta il 13 Giugno di fronte ai genitori ed agli studenti delle classi del Biennio di Liceo e Istituto Professionale.

Gli aggiornamenti sono proseguiti lungo tutta l’estate con ulteriore produzione di unità.

Dall’inizio del corrente anno scolastico il Campus viene utilizzato anche durante le ore curricolari da alcuni insegnanti.

Attualmente è in corso un’attività di monitoraggio del Progetto che si trova all’incirca a metà del proprio sviluppo. Sono stati somministrati questionari agli studenti ed ai docenti per valutare la conoscenza dell’iniziativa, il grado di utilizzo, il gradimento e la possibilità di ulteriori sviluppi.

Per l’inizio del mese di Novembre è previsto un incontro del gruppo di lavoro per definire, sulla base dei riscontri del monitoraggio, le azioni successive e l’attivazione di nuovi servizi, quali ad esempio l’assistenza didattica via forum o chat.

Le figure interessate

Hanno preso parte al KIT le seguenti figure:

· 1 Referente, con l’incarico di direzione del progetto, progettazione e realizzazione web.

· 5 Docenti per la redazione dei materiali didattici.

· 3 Docenti per il coordinamento, la diffusione e il monitoraggio.

· 1 esperto esterno per la consulenza sulla didattica in rete.

Complessivamente risultano lavorate 344 ore, (dato riferito a Luglio 2003) su un totale complessivo previsto di 750, che verrà raggiunto entro il mese di Gennaio 2004.

Le materie che offrono unità didattiche on line sono ad oggi: Diritto, Economia Aziendale, Educazione Fisica, Inglese, Italiano, Matematica, Storia.

La rendicontazione (riportata sul prospetto di Monitoraggio del CSI con scadenza 6 Novembre 2003) si basa sulle ore svolte nella Prima Fase del Progetto che ha avuto termine al 31 Luglio 2003. Ulteriore lavoro è stato da allora svolto, soprattutto per quanto riguarda la realizzazione di pagine e servizi web, e verrà conteggiato all’interno della Seconda Fase.

Gli sviluppi successivi

L’azione di monitoraggio in atto apporterà conoscenze utili per definire uno standard più preciso nella costruzione dei materiali didattici, mentre fornirà contemporaneamente indicazioni per aumentare la diffusione dell’utilizzo del servizio da parte degli studenti.

Verranno coinvolte direttamente le classi aderenti al Progetto ScuolaSport e gli alunni impegnati nella mobilità scolastica lunga.

Andranno ad aggiungersi così nuove unità didattiche per aumentare il panorama dell’offerta, mentre si creeranno le basi per la proposta di servizi di supporto alla didattica come i forum (già previsti dall’architettura web progettata).

Contemporaneamente si sta attuando una politica all’interno dell’Istituto volta a sensibilizzare i Docenti nella creazione di materiali web-compatibili, in modo da innescare un processo che porti ad un costante incremento dell’offerta on line anche allo scadere del Progetto KIT.

Per ulteriori approfondimenti si veda:

www.desambrois.it/desaweb/kit
Sito di supporto al gruppo di lavoro (riporta una cronologia completa dell’evoluzione del progetto)
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www.desambrois.it/desaweb/campus
Il sito di Didattica On Line

Oulx, 30 Ottobre 2003

Silvano Folco

(Referente del Progetto)

